

## ОТЧЕТЕН ДОКЛАД НА Н.Ч. „НИКОЛА ЙОВЧЕВ -1921 год.“ с . ХРАБРИНО

ЗА ПЕРИОДА 14.03.2023 год. до 13.03.2024 год.

Добре дошли на всички присъстващи, уважили поканата на ръководството на НЧ“ Никола Йовчев-1921 год.“ за провеждането на поредното отчетно събрание.

Не мога да пренебрегна факта и личното ми отношение към реакцията на хората от селото и вилните зони, свързани с мероприятията и инициативите на Читалището.

Въпреки прогнозите, че Читалищата и библиотеките са със затихващи функции, все повече млади хора се интересуват от дейността на читалището и новата литература в библиотеките, което подхранва надеждите, че българина все още държи на своите корени и традиции, на своя род, история, съхраняването на които е една от основните задачи на читалищата.

В унисон с тези думи, моето най-голямо желание и пожелание е младите хора да не са само зрители и потребители, а да проявяват желание да участват в живота на Храбрино с инициативи, предложения и дела.

Изискванията на обществото винаги са били големи, нашите-също! “Колкото повече, толкова повече“ като в „Мечо пух“ , но желанието е едно, а реалността-друго.

В национален мащаб всички знаят, че средствата за култура в сравнение с другите пера винаги са недостатъчни.

Надяваме се в бъдеще, гласовете на културните институции и дейци да бъдат чути, за да имат по-млади хора стимул да заемат нашите места.

И въпреки всичко и всички през годините сме се научили да не се отказваме, да бъдем гъвкави и креативни, за да съхраним това, което са ни завещали предците-наследство, дух, традиция.

В тази насока продължава обогатяването на битовия кът във фойето с нови експонати, подарени от местни жители и ние сме

благодарни, защото са автентични и имат история.

Вече има заявка за участие на фестивала „Българска носия“ в с. Брестовица, защото колегите бяха впечатлени от материала и изработката на сукманите, които имаме тук. Надявам се и ще се радвам този, който дойде след мен да продължи да работи в тази насока.

Ежегодно в културния календар и годишния план за дейността на Читалището се включват честване на знаменателни дати и празници.

Един от тях-8-ми март, чествуваме съвместно с „Клуба на пенсионера“

Ръководството на Читалището подготви и изпрати поздравителен адрес с който бяха уважени присъстващите на тържеството жени. Включихме се в изработването и на мартеници, с които украсихме красиво дърво, по случай баба Марта.

От години наред най-атрактивни и очаквани в началото на пролетта са Лазарките. И тази година спазихме традицията и 6 момичета с хора и песни посетиха всеки дом с пожелание за здраве и плодородие.

Благодаря им, че въпреки неудобството, което изпитват, защото са вече пораснали не се отказват и поддържат тази прекрасна традиция.

Хората ги приемат като неизменна част от празника и ги очакват с нетърпение.

По случай празника на българската просвета и култура-24 Май във фойето на Читалището изложихме табло със стихотворения, посветени на бълг. писменост.

Много близки като дати 24 Май и 1-ви Юни ни дават възможност да обединим мероприятията и да подарим на нашите деца най-прекрасните емоции, които празника на детето предизвиква всяка година.

Ръководството на читалището осигурява средства от спонсори. Благодарим на г-н: Н.Панчев, Е. Панов, Г. Райков, М. Караиванов, В. Куцев, с която отзивчивост и щедрост, организираме за децата незабравими празници.

И тази година г-н Аспарух Куцев предостави ресторанта и над 40 деца се радваха, играха, пяха заедно с аниматорката и се изявиха с микрофона с лични изпълнения, а подаръците, които получиха бяха най-очаквания завършек на този ден.

Все повече родители от вилните зони предпочитат нашите празници, защото по техни думи тук всяко дете индивидуално е обгърнато с жест на внимание и се чувства специално.

Този интерес и оценка ни стимулира и удовлетворява и е знак за добре свършена работа.

Няма да се откажем и ще търсим хора, готови да помогнат, за да не разочароваме децата.

През отчетната година най-много сили и енергия ни отне организирането и провеждането на инициирания и финансираня от Община „Родопи“ „Празник на прасковата“, включен за първи път в културния календар на Общината.

„Шокът“ дойде най-вече от краткия срок за подготовка и от факта, че този период е отпускарски. Наложи се да действваме бързо, организирано, в синхрон с времето, обстоятелствата и възможностите, с които разполагахме.

Сформирахме т.нар. „Щаб за бързо реагиране“ в който с много ентузиазъм, идеи и работа се включиха Стефка Диманова-Кънева, Гергана Неделева, Иванка Андреева, Жана Стефанова, Тихомира-Тити, Иван Неделев.

Не знаехме какъв ще е крайния резултат, отнесохме много негативи, които не повлияха на подготовката, защото бяхме сигурни, че вървим по правилния път и в крайна сметка резултата беше зашеметяващ. Гостите от Общината, всички присъстващи-местни, от вилните зони и гр. Пловдив изразяваха възторзите си със суперлативи и аплодисменти.

Игривите ритми от гайдите на фолклорен състав „Войводите“, мелодичните песни на хора от Брестник и веселите танци на ТФ „Седенчица“ създадоха настроение и се изви дълго хоро. Ракията и сладкото от праскови на Стефка зарадваха всички гости, а кулинарните изкушения приготвени с майсторлък и щипка любов от местни жени удовлетвориха и най-изтънчения вкус. Благодарим

на всички, включили се в провеждането на празника с пожелание да се превърне в традиция.

С не по-малко радост организирахме и проведохме и работилничка за деца „Коледа е в нашите ръце“ за изработване на сувенири и картички с коледна тематика.

Децата изрязваха, копираха и залепваха, а техния смях и блясък в очите им бяха доказателство, че се забавляват от сърце.

Благодарим на Тихомира-Тити, която ръководеше работилницата. Най-емоционално и очаквано за децата и техните родители беше коледното тържество, което събра децата от Храбрино в ресторант „Водопада“. Държавен куклен театър от гр. Пловдив им представи приказка, на която малчуганите реагираха спонтанно и емоционално, а пристигането на Дядо Коледа с подаръците предизвика искрена радост.

Около 50 деца пяха и играха с актьорите и джуджетата на добрия старец. Тяхното щастие беше най-големия подарък за нас.

Тези мероприятия се проведоха с финансовата помощ на Община Родопи в размер на 2 900 лв.

Всички разходи са оправдани с фактури, отчетени и осчетоводени!

Най-възнуващия момент от Коледните празници, който възстановихме и вече 20 год. поддържа е Коледуването.

Първите коледари са вече бащи и хората ги приемат, като неизменна част от празника и скъпи гости в домовете си.

Ще се радвам тези български традиции, съхранили ни като народ да живеят в идните години.

За 2024 год. ръководството на Читалището заложи 6 000 лв. за подмяна на подовата настилка и осветителните тела.

Надявам се, че ще спечелим и тази оферта, както спечелихме оферта за смяна на дограмата.

Искам да оставим на младите наши последователи по-нова и съвременна база и приятна обстановка, където да работят с желание и удоволствие.

С настроение, радост и детски ентузиазъм работиха най-малките в работилничката „Мама, татко и аз“, където сътвориха красиви мартенички и картички за Първа пролет.

Част от тях подариха на техните баби в „Клуба на пенсионера“. Благодарим на Тити, като наш сътрудник в реализирането на тези мероприятия.

По случай празника на жената- 8-ми Март, НЧ „Никола Йовчев-1921 год.“ уважи със символични подаръци свои бивши членове и самодейци с пожелание за здраве и дълголетие.

Знам, че винаги може повече, но според ресурсите с които разполагаме, предвид факта, че нямаме странични доходи, с каквито разполагат много други читалища, отчитаме една успешна година.

Никой не може да ни отнеме надеждата, че е възможно тези от които зависи по-доброто бъдеще на културните институции да си отворят очите.

Благодаря на всички присъстващи за вниманието!

Пожелавам ви здраве и успешна година!

14.03.2024 год.  
с. Храбрино

Председател:  
(Г. Неделчева)

### Библиотечна дейност

През отчетения период библиотеката разполага с 5493 бр. библиотечен фонд.

Заети библиотечни материали общо 836 тома, от които 687 бр. художествена литература за възрастни и деца и 149 бр. отраслова за възрастни и деца от

общо 55 читатели, 11 от които деца до 14 години.

За 2023 год. библиотечен фонд се обогати с 18 бр. книги –худ. литература, дарение на стойност 302,18 лв, заведени в инв. книга от №7709 до №7726 вкл.

С ограничените възможности за актуализиране и подновяване на библиотечен фонд намирам начини ежегодно да попълваме фонда с нова литература.

Библиотечарката полага усилия да се запознае със съдържанието на по-голяма част от новата литература, за да бъде полезна с информация, ако читателите поискат съвет при избора на книга.

За повишаване на квалификацията посещава редовно семинарите и тренинг-

обученията , организирани от Отдел „Методичен“ на НБ „Иван Вазов“, гр. Пловдив.

През летните месеци в библиотеката се организира детска читалня „ Думка-сладкодумка“, посещавана от най-малките жители на селото и вилните зони, с ръководител Цветелина Гергинова.

Деца и родители посетиха литературното четене „Аз обичам България“ на което разучихме стихотворението „Аз съм българче“.

Една от основните ни задачи е да мотивираме децата да посещават библиотеката и да изградим траен интерес към четенето!